

От древнего к постсовременному мышлению

Научный руководитель – Гиренок Фёдор Иванович

Булгаров Александр Ильич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философской антропологии, Москва, Россия

E-mail: bulgarov-333@mail.ru

Каждый раз не устаешь удивляться, с какой уверенностью человек может биться за собственные взгляды, когда о самом себе по существу он ничего не может сказать определенного. Потому как за рамками нашей земной жизни, а она длится каких-то коротких в среднем 60-70 лет нам неизвестно ничего. И, хоть, и есть эта преемственность поколений в передаче знаний, всякий раз жизнь как бы приходится начинать сначала.

Да, и что мы можем сказать о жизни, когда мы не знаем, что ей предшествует и что ей последует. В таком случае знание о ней невозможно.

Однако, многое сегодня может человек. Сам факт тех возможностей, которые открывает перед человеком наука говорит, словно, об обратном. За эти последние несколько столетий много чему научился человек. Производить электричество, добывать газ, нефть, металлы, строить из них корабли, танки, самолёты, космические корабли, ракеты, бомбы, а далее - искусственный интеллект и мир виртуальной реальности.

Казалось бы, изобретения науки, которые человек научился воплощать в технике или посредством техники должны были послужить на благо человека, но по факту, как мы видим, служат его уничтожению. Искоренение сегодня человека на лицо.

Вот эта перспектива знания, которая обрела устойчивое положение в науке, составляет смысл того, что будет определено, как современное мышление, по существу своему обусловленное гонкой за власть.

Но главное, следует понимать, что человек не есть лишь плод земной жизни. И поскольку в человеке существует эта, пусть и незначительная часть, так сказать, «неземного элемента», постольку он есть существо не здешнего мира.

Этот «неземной элемент» не есть всего лишь некая примесь, но то, что определяет человека в своем роде. Эта обращенность к иномирности человека создает перспективу знания, которое будет определено, как мышление древнее, по существу своему обусловленное не гонкой за власть, но проблемой бытия в мире, в котором человеку места нет.

Чем является в таком случае постсовременное мышление? Это мышление, которое не делает шаг назад к прошлому в древность и не делает шаг в будущее. Оно призвано остановить движение времени в моменте настоящего.

Источники и литература

- 1) Бердяев Н.А. Философия свободного духа: Я и мир объектов. Опыт философии одиночества и общения. – М.: Республика, 1994
- 2) Бердяев Н.А. О рабстве и свободе человека // Бердяев Н.А. Опыт персоналистической метафизики. – М.: Республика, 1995. С. 375
- 3) Гиренок Ф.И. Философский манифест Московской Антропологической Школы // Человек.RU, №14, 2019. С. 220-229.
- 4) Гиренок Ф.И. Конец времени мыслителей [Электронный ресурс] URL: http://www.ng.ru/ng_exlibris/2018-03-29/10_928_girenok.html (дата обращения: 25.01.2020).

- 5) Гиренок Ф.И. Фигуры и складки. – М.: Академический проект, 2014.
- 6) Хайдеггер М. Интервью журналу «Шпигель» // *Философия Мартина Хайдеггера и современность*. – М.: Наука, 1991. – С. 233 – 250
- 7) Хайдеггер М. Интервью журналу «Экспресс» // *Логос*. – 1991. № 1. – С. 47 – 58.